

除了感恩還是感恩

～有機蔬果DIY課程之後的感想

屏東社區大學有機蔬果DIY班代表 / 藍玉錦

在12週的課程裡，徐老師教給我們的知識與經驗真是夠精彩！

老師您總是第一個到教室，帶著上課須要的教材大包小包的進教室。雖然是週末，您卻犧牲假期教我們，而同學們的出席率奇高，同時又很認真的跟老師學習，好像我們都忘了時間，經常是辦公室的安琪小姐要求我們下課了、太晚了請回家吧。

記得開學第一週自我介紹時，每個同學都說：想學習如何種植有機蔬果。而我的詞是這樣說的…「我是抱著很認真的態度來學習，我覺得耕種有機蔬果不使用農藥、不用化學肥料，這不只是對我們人好，即使蟲魚鳥獸也很好，對生態環境更是好。我希望在將來能經營一個有機農場，造福自己也造福其他。」這好像是癡人說夢話的詞，老師卻很肯定的下結論說：絕對可以5甲10甲甚至於百畝地都不成問題。

第一次上課老師說：各位同學大部份都要上班或者管理自己的家業，晚上來上課也很辛苦，我們先來學習製



徐老師(中持杯者)在社大社區日上請大家一起喝“精力湯”

作精力湯給大家提神，才不會想睡覺，就這樣開始有機蔬果DIY。很難想像老師的認真，太令人感動了，爲了授課，他每次總是準備滿滿一車子的教材，幻燈片、投影片、錄影帶都上場。隨著課程的進度，從種子、植株到加工成品都搬來了。在豐富的課程裡又融入了實際操作，例如將廚餘製作成堆肥，及糖醋液、油粕堆肥的製作也都能在課程裡實際操作完成。而每次在下課30分鐘，學員們一起合力動手製作精力湯的時候，談笑風生老師在一旁即時指導說明，使每一次的上課都是愉快又有收穫。老師將親手種植的檸檬、牧草……與我們分享。想想……他在週末的休息時間



徐老師常說：“有機才有機會”



參觀徐老師的有機水稻田

裡，為我們準備製作精力湯的材料，從收割到洗好後帶到教室來，會感覺到不忍心讓老師忙呢！

記得有一回老師忙不過來，客氣地問我希望我能前去幫忙，這才讓我領略了實在不容易，而我只是去割台畜2號牧草帶回家仔細清洗整理（老師強調一定要清洗得很乾淨才可以），另外老師還有準備材料呢！豐富的課程內容和不斷的實習心得、演練，使學員們得以完全理解。很感動老師的敬業精神，而且是有教無類、誨人不倦，從不遲到也不早退，耐心的指導精神，很令人佩服。

經過12週的學習，從拿鋤頭培土種植、精力湯製作、水果醋釀造、芽菜培育、病蟲害非農藥防治、自然農藥製作、雜草防治、廚餘利用、堆肥製作、糖醋液配製…等。理論的講解與實際的實習，我覺得我學了一身的本領。在職場退休前，我想我已經知道我可以經營一個屬於我的有機農場了。

老師也熱心參與各項公共活動，社區大學是屬於社區的，學期中社區日活動由各班級籌劃呈現所學，在社區日裡我們這一班



看大家笑容滿面，很真心感謝徐老師多年來竭盡心力的將研究成果與豐富學識經驗，傳達給我們這一班。徐老師(前排中)、筆者(前排左三)

總是有很好的表現！老師說，除種植有機蔬果，吃有機蔬果，還要運動配合才好。所以我們

又找來了有氧舞蹈，為生命加把勁，也為結業典禮的舞台帶來熱潮。結業時的靜態展、動態展，我們都參加。每一次活動就更增加同學與老師之間的情誼，假如不是這些活動，同學們彼此之間要認識是很難的。參加活動的準備工作雖然辛苦，但有形無形的收穫卻是無價的。一個學期結束了，我們相約希望校方能開進階班課程，讓我們再聆聽老師教導，再一次跟老師學習。老師就像一座寶山，每一堂課我們都得到至寶，感謝我們敬愛的徐老師。



參觀徐老師的有機玉米田

明日的希望

自從在社區大學學習有機蔬果DIY初級班及進階班之後，他又把以前社大學員及輔導的農友組合起來成立“太武山有機蔬果聯盟”與“屏東縣優生活農業產銷協會”，建立品牌，增加產業文化及消費者接觸之活動，每星期定期召開聯誼會，加強行銷，增加廣告，提高農民的收益（詳情請參閱“優遊屏東網站”www.myulife.com.tw）。 →



與徐老師(前排左三)合照一張，為這深具意義的一段時光做見證

對徐老師之愛大地提倡推廣有機自然農法培育農作物的理念甚為推崇。

尤其是近年來凡事講求速成耕種變成化學性、機械性，農產品量是達到了，超越了，可是品質卻又

令人產生疑慮，而環境的傷害，土地與水資源的污染，長期累積下來，不禁令人憂心忡忡。想起小時候在河邊玩耍、撈魚、抓蝦、摸蜆，渴了捧起河水就喝了，熱了就泡進水裡，以前不知道那樣也是一種幸福，如今再回到河的原址，思想起往事只能心痛。痛河水變臭、變濁，痛魚、蝦、蜆之不復見，痛昨日何其幸福，痛今日又何其不幸。誰能告訴我，這小河死了何時再復活？如何能再復活？

徐老師的自然有機主義

自然有機農法不用化學肥料、農藥，不會污染土地、水源，老師常說：是不是有機在園裡繞一圈就知道了。有機土壤鬆軟富含有機質，孕育生命在泥土裡，整個園裡可說是與自然共舞，物種繁衍不已。

老師熱愛自然農法，自己奉行並且推己及人，凡有意願栽培有機作物而來請教，老師是有問必答，言無不盡。記得有一回和老師到偏遠的茂林鄉原住民部落裡指導種植有機蔬菜的農民，製作油粕堆肥及糖醋液。看老師作風平易近

人，指導操作不厭其煩，不能通原著民的語言就用國語、台語、日語溝通。詳細的一次一次地說明和指導，直到每一個學員

都會為止。又老師長期致力於有機栽培的推廣，經常鼓勵山地原住民利用宜農坡地以有機農法種植原生及鄉野蔬菜，以提高原住民收益，進而發展成山區特色。在屏東地區我們組織了一個團體-大武山有機蔬果聯盟，成員有義工及生產有機蔬果農民，而很榮耀有徐老師加入義工團，運作一年多以來生產者所面臨的問題都能請教老師而得到答案。雖然目前「大武山有機蔬果聯盟」還未被普遍認識，但是我們相信有我們的努力和老師的幫助，大家一定可以繼續享受平價的有機蔬菜。



阿彌陀佛

徐老師用慈悲的心守護大地
他用自然有機法栽植經濟作物
卻也不吝惜給予蟲兒鳥兒分享
可是別人卻在他的田園四周架起捕鳥網
徐老師來到田園看見了
他念著阿彌陀佛阿彌陀佛
然後趕快去看還活著的鳥兒
小心的解開纏繞在牠們身上的細線
您是先救鳥兒
再去巡視作物
您慈悲的心在此讓我看見了，感動了
阿彌陀佛



結業典禮的晚會我們這一班舞動出青春與活力，筆者(右二)